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EIN RÄUBER-BEUTE-MODEL

Die Dynamik der Beute- (x (t )) und der Räuber-Population (y (t )) wird durch folgende Glei-
chungen beschrieben
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= x − 1

2
x y,

dy

dt
=−y +2x y.

(a) Interpretiere die Terme auf der rechten Seite der Gleichungen.

(b) Bestimme die Fixpunkte des Modells.

(c) Stelle die Jacobi-Matrix auf und anhand dieser bestimme die Stabiliät der Fixpunkte.

(d) Zeige, daß die Funktion

K
(
x (t ) , y (t )

)= lny (t )+ lnx (t )− 1

2
y (t )−2x (t )

ein Integral der Bewegung ist, d.h.
dK

dt
= 0.

Hinweis: Benutze die Kettenregel um die Ableitung von K (t ) auszurechnen.

(e) Bonusaufgabe: plotte
K

(
x, y

)= const

und überzeuge dich, daß es sich um geschlossene Kurven in
(
x, y

)
-Koordinaten han-

delt.


